开发游戏不能随意"模仿"

游戏玩法规则的特定呈现方式构成著作权法的保护客体

案例 1

游戏玩法太相似 《花千骨》确认侵权

《太极熊猫》是一款由蜗牛数 字公司研发的动作类 RPG 手机游 戏, 最早版本于 2014年 10月 31 日上线。成都某互动科技有限公司 和北京某科技有限公司开发的手机 游戏《花千骨》最早版本于 2015 年6月19日上线。《花千骨》游 戏与《太极熊猫》游戏相比,有 29个玩法在界面布局和玩法规则 上基本一致或构成实质性相似; 《花千骨》游戏中 47 件装备的 24 个属性数值与《太极能猫》游戏呈 现相同或者同比例微调的对应关 《花千骨》 V1.0 版游戏软件 的计算机软件著作权登记存档资料 中,功能模块结构图、功能流程图 以及封印石系统人口等全部 26 张 UI 界面图所使用的均为《太极熊 猫》游戏的元素和界面。同时,在 新浪微博以及 IOS 系统《花千骨》 游戏用户评论中, 亦有大量游戏玩 家评论两游戏非常相似。苏州市中 级人民法院认定成都某互动科技有 限公司和北京某科技有限公司的行 为构成侵权, 判令上述两家企业立 即停止侵权,在全国性报刊上刊登 声明消除影响,并赔偿蜗牛公司经 济损失 3000 万元。

【典型意义】

本案判决首次明确游戏玩法规则的特定呈现方式构成著作权法的保护客体,并明确游戏玩法规则表达内容和表达形式进行比对的侵权比对方法,认为在表达内容和表达形式上均构成实质性相似的,构成侵权。

案例 2

销售假冒羽绒服获刑 量刑不均衡被抗诉

经沈某康联络,并由其提供面 料、辅料, 任某军、李某泉(均另 案处理)、余某加工了假冒波司登 注册商标六个款式的羽绒服共计 3000件, 非法经营数额达 126.7万 元。其中余某在自己的服装加工作 坊加工了其中三种款式的假冒波司 登注册商标的羽绒服共计 1500 件, 非法经营数额达 55 万元。上述加 工完成的羽绒服中的2240件,由 沈某康送至林某的经营场所,并由 林某对外销售牟利。被告人林某、 沈某娟、余某犯假冒注册商标罪, 分别判处有期徒刑两至四年, 并处 罚金。经对一审判决进行审查,江 苏常熟市人民检察院认为一审判决 对被告人量刑不均衡, 有违罪责刑 相适应原则,遂向苏州市中级人民 法院提出抗诉。苏州市人民检察院 经审查,支持常熟市人民检察院的 抗诉意见。苏州市中级人民法院经 过审理后支持检察机关抗诉意见, 依法对一审判决进行改判。

【典型意义】

对于侵犯民营企业知识产权的 犯罪行为,检察机关应依法从严打 击,切实保护民营企业合法权益。 在坚决依法严惩侵犯知识产权犯罪 的同时,也要注重追赃挽损工作, 最大程度挽回被害单位经济损失。 依法打击知识产权犯罪不是不分情 况、无原则地一律从重。对于具有 知识产权保护案例涉及范围广泛,覆盖专利、商标、版权、商业秘密等多种知识产权领域,涵盖食品、防疫物资、服装鞋帽、化妆品、高新技术、影视及游戏版权等重点行业;案例办案形式多样,既有市场监管和公安部门的联合执法案件,又有检察机关的依法抗诉案件,还有法院颁发的诉中禁令;案例保护对象平等对待,既有国内驰名商标,也有国外知名品牌。本期"专家坐堂"通过以案释法,展现了司法、行政机关依法保护国内外权利人合法权益、充分发挥法律威慑作用、持续优化创新和营商环境等方面取得的成就。



法定从轻、减轻处罚情节的,也应当对附加刑从轻、减轻处罚情节的,从而实现重罪重罚、轻罪轻罚,罪刑均衡,罚当其罪。对于判决适用罚金刑确有错误,导致量刑畸轻畸重的,应当依法进行监督。

案例3

侵犯商业秘密难取证 多方合作化解难题

苏州工业园区某上市公司向市 场监管部门举报公司副总经理施某 某、研发总监问某某、王某某等人 及苏州某光电有限公司存在侵犯其 商业秘密和涉嫌不正当竞争行为。 苏州工业园区市场监管部门调查后 第一时间向苏州市公安局经侦支队 移送案件。市公安局经侦支队抽调 精兵强将成立专案组进行立案侦 查,并一举抓获7名犯罪嫌疑人。 经侦查, 办案单位查实了施某某安 排下属问某某、王某某、高某某等 人将原公司的核心产品的全套图纸 交给苏州某光电有限公司使用,同 时从原公司拿出产品供该公司测 试,并多次给予该光电公司现场技 术帮助,同时还向相关供应商打招 呼为该光电公司生产涉案零部件的 犯罪事实。苏州工业园区人民检察 院已对施某某等人提起公诉, 并对

苏州某光电有限公司的法人代表潘 某某也提起公诉。

【典型意义】

本案公安机关通过与市场监督 管理局深度协作,解决了侵犯商业 秘密案件侦办取证难、立案难、损 失认定难等问题,形成了"权利人 非公知鉴定——行政调查——同一 性鉴定——移送公安"行刑衔接的 模式。

案例 4

公众号侵权严重 依法惩处维护权益

苏州某通讯设备有限公司微信公众号"某星电影院"的跳转链接"某袋影院"页面中有大量他人享有信息网络传播权的影视作品,该公司未经著作权人许可,通过信息网络向公众提供他人的作品,违反了相关法律规定,苏州市文广旅局对其作出没收违法所得、罚款50000元的行政处罚决定。

【典型意义】

在互联网发达的今天,利用公 众号侵犯权利人作品的信息网络传 播权的行为屡见不鲜,案件办理过 程中执法部门克服了取证难、查人 难、案情复杂等困难,保障了著作 权人网络传播权。

案例 5

出口泡腾片涉嫌侵权 无合法渠道自愿放弃

苏州海关在对出境邮包进行例行过机查验时,发现一个由常州出口至美国的邮包异常,遂重点查验。开箱后发现内容物为消毒用二氧化氯泡腾片,使用了EAG标志,共计100罐。经查询海关知识产权备案系统,查验人员认为该泡腾片涉嫌侵犯EAG商标专用权,按规定移交相关部门处理。由于寄件人无法提供上述泡腾片的合法渠道购买凭证,对该批物品自愿放弃,最终本案以同意当事人声明放弃的方式结案。

【典型意义】

本案是中国海关参与世界海关组织制止非法假冒药品和医疗用品跨境流动国际联合执法行动后的首起侵权案件。防疫物资质量事关疫情防控成败,海关全面强化防疫物资监管,科技和传统手段双管齐下,在确保邮包100%过机查验的基础上,增加人工开拆查验比例,紧盯防疫物资侵权风险构成要素,

找准监管的重点地区和寄件人,有效 地提升了查获命中率。

案例 6

跨省查获假坚果 保障舌尖上的安全

常熟市公安局食药环侦部门接到 市场监管部门的线索, 常熟一零食铺 销售的某品牌坚果可能存在假冒产品 嫌疑, 即组织警力会同市场监管部门 对王某飞、张某霞夫妇经营的零食铺 进行突击检查, 当场查获未销售出去 的假冒品牌坚果 10 余箱。侦查人员 经调查研判,发现所有的假冒品牌坚 果发货地为广西桂林某小区,发货人 为邱某峰。常熟市公安局在苏州市公 安局指导下,组织30余名精干警力, 在广西桂林、山东微山两地实施统一 收网行动,一举捣毁特大生产、销售 假冒品牌坚果的犯罪团伙, 抓获犯罪 嫌疑人16人,捣毁生产、印刷、包 装窝点3个,查封成品仓库2个。现 场查扣假冒品牌坚果 1000 余箱、生 产伪劣坚果的烘干机、打码机、封口 设备 4 台、坚果原料 100 余公斤及包 装材料 1 吨,查证销售假冒品牌坚果 金额超过500余万元。之后,侦查人 员乘胜追击,在山东临沂、河北沧州 东光县将生产假冒品牌坚果外包装的 犯罪嫌疑人赵某阳、李某、肖某娥抓

【典型意义】

公安部门不断强化责任担当,充 分发挥职能作用,与市场监管部门不所强化责监管部门不所强的场锋工作。 一个人,推进行刑衔接工作深入开展,强化信息共享、合成质量域域发起联动等机制,向食药环犯罪领域发起凌厉攻势,抽丝剥茧,循线追踪。一个涉案金额500余万元的跨省生产案件的小家慢冒注册商标商品的大案。案件的场象管冒注册商标商品的大案。第60余个"。"

案例 7

侵权行为日趋隐蔽 联合出击快速查办

冯某等一家四口,未经商标注册人许可,生产、销售标有"北面""BOY""加拿大鹅""匡威"等13种不同品牌的服装。常熟市市场监督管理局4个执法组在经营现场、销售仓库、生产加工场所、商标品牌印制单位分别固定了当事人生产、销售涉嫌侵权服装的证据,依法对14378件涉嫌服装予以扣押。据统计,冯某等一家四口生产、销售侵权服装涉案金额125万元,已构成刑事责任,常熟市市场监督管理局将该案依法移送公安机关。

【典型意义】

(据中国质量报)